

# 科技助力益农燎原腾飞

## 杭州市科技局“百千万”活动2018成果斐然2019再出发

□ 通讯员 徐红辉 姚炳兴 本报记者 金乐平



### 幸福笑脸

阳作军 摄



为贯彻落实党的十九大精神和乡村振兴战略,按照习近平总书记关于大兴调查研究之风的重要指示,在杭州市委的统一部署下,杭州市科技局紧密结合镇村实际,紧紧围绕“科技助力益农燎原腾飞”主题,聚焦“燎原行动”重点任务的“六个一”,有条不紊地开展了各项工作,主要通过培育科技企业、打造科普基地、做强优势农业、开展消薄工作等方式,取得了阶段性的成果,使得杭州市萧山区益农镇的新兴特色产业呈现燎原之势。

据不完全统计,杭州市科技局参加蹲点走访的人数

133人,走访农户10360户,走访企业58家,收集各类问题222个,即知即改问题8个,已解决具体问题11个。学习教育方面,围绕“不忘初心、牢记使命”主题开展宣讲4次,覆盖党员群众167人,组织开展主题党日活动9次,召开年轻干部成长论坛1次,参加成长论坛的年轻干部21人,撰写思想体会90篇;深入调研方面,助力消薄工作具体措施21条,撰写调研报告20篇,主要负责人撰写调研报告2篇;优化方法方面,召开民情恳谈会及工作交流会56次,召开现场推进会3次,选树优秀主题宣讲课件1个;培养干部方面,选派前往重点

工作、重要平台、重大工程挂职锻炼干部1人,选派到联系镇(街)村(社)挂职锻炼干部1人,评选各类优秀干部24人,评选优秀调研之星13人,评选优秀破难之星11人;真抓实干方面,本地本单位开展专项督查3次,在各类媒体刊播宣传稿件30篇,市级及以上媒体宣传稿件6篇。

“百千万”活动坚持问题导向,以解决实际问题为出发点,切实做到深入实际、深入基层。帮助村级组织理清发展思路、夯实基层基础、推进重点工作,把消除集体经济薄弱村作为重点任务,主要开展活动有:



召开民情恳谈会、党员代表座谈会

### 领导高度重视,落实工作责任

领导高度重视“百千万”调研活动,通过建立领导小组,落实责任主体、强化监督等方式,确保各项工作认真开展。领导班子带队、机关及各直属单位党员干部组成19个调研组,对益农镇19个村开展了蹲点调研,对各项工作进行了责任分解,落实到各职能办公室。

### 制定切实可行计划,建立联系协调机制

在充分调研的基础上,于2018年初制定了切实可行的工作计划。建立畅通的联系协调渠道和机制,根据工作情况,及时调整领导小组成员,深入了解情况,对工作提出了切实可行的意见和建议,并做了具体安排部署,落实相关措施,督促检查百千万相关工作的执行情况。

### 优秀干部驻村,助力乡村“消薄”

学习借鉴杭州市委组织部“第一书记”的经验做法,从科技局中选派优秀干部到益农镇挂职,联系东村村,专职负责该局“百千万”活动的实施和村集体经济发展薄弱村的摘帽工作,坚决打赢消除集体经济薄弱村攻坚战。2018年10月,副局长朱崇敏等走访益农,与镇党委书记毛夏云、副书记高汉明进行了交流,了解消薄工作,百千万活动集中推进调研问题落实情况。2018年11月28日,原副局长林霄(近日调任杭州市市场监管局副局长)率市农业局、市农科院以及有关水产、果树、蔬菜等领域的科技应用服务专家赴益农镇开展“百千万”蹲点调研暨“科技下乡”活动,毛夏云、高汉明、宣统委员郑红等陪同调研。林霄一行走访了杭州大洋庄园、益农镇三围村蔬菜种植基地、益农镇高乘新果树种植基地。专家们与农业大户交流了南美白对虾育苗养殖、芹菜等大宗蔬菜种植、梨树高产栽培等技术难题,积极为益农镇现代农业发展出谋划策。

### 科学规划精准服务,引领产业创新发展

一是开展了前期的实地调研和产业规划。针对经济薄弱村如何消薄进行座谈交流,建议利用三个村的土地连片优势,进行生态种植观光游乐旅游于一体的立体现代农业、民宿开发。由浙江大学农学院的何水平老师作了实地的调研,写了一份调研报告,给益农镇提了很多中肯的建议意见。现已报给镇里,报告中的建议意见得到了镇里的认可。二是结合蹲点主题日,定期带领各类专家进行实地走访,开展科技精准服务,强化培育科技型中小企业。2018年8月,副局长冯镭率高新处处长郑云良、高企评审专家等一行,赴萧山区益农镇开展“百千万”活动推进工作,走访了浙江盛元化纤有限公司、浙江汇德科技有限公司、杭州东润商品混凝土有限公司等三家制造业企业,对拟申报高企的企业开展面对面申报辅导,鼓励企业用好用足国家政策,按照高企的要求规范管理,加大科技成果转化,加速企业创新发展,积极申报高企。

### 开展科普宣传教育,启发全民创新热情

杭州市科技局联合杭州青少年活动中心共同开展2018年百千万蹲点活动暨科技大玩场走进益农镇中心小学。活动包括科普书籍赠送仪式、科技大玩场活动、天文科普讲座和科技辅导员交流活动。该活动让青少年在自主参与中得到体验,更好地理解、掌握、运用和参与科技创新,感受科技带来的快乐与魅力,树立学科学、爱科学、用科学的意识。

### 促进科技成果转化,推动智慧现代农业

就益农镇内的企业、合作社、种养经营户提出的技术需求,特别是行业共性难题,开展技术需求对接服务,提供科研院所资源支撑,帮助双方精准对接。组织在杭高校、科研院所具有推广价值、实用性强的创新成果,递送至益农镇生产一线单位,就成果转化的意向需求提供服务,目前已收集了中国水稻研究所的轻型无土育秧基质等四项农业适用技术,并在对接中。



逐户走访民情于民



市科技局党员干部和专家到田间地头送农业科技

### 举办宣传文化活动,提高干部队伍素质

杭州市科技局举办了年轻干部成长论坛,局机关及委属单位1978年后出生的干部职工(含挂职人员)参加论坛活动。活动结合青年干部成长需求,瞄准青年干部成长目标,持续创新丰富论坛形式,借助专题辩论、名家座谈、互动沙龙等活动,真正把论坛变成针对青年干部的育才载体、展示平台、交流中心,为青年干部成长搭建“互动空间”。2018年7月13日,副局长毛国锋带队,分五个小组走进益农,进行“坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导当好学习宣传贯彻党的十九大精神排头兵”主题宣讲活动,益农镇众力

村、群英村等五个村300多名党员参加了此次宣讲会。为强化农村基层党员干部廉洁自律意识,2018年9月26日上午,市科技局党组成员、纪检监察组组长周坚钢以“监察全覆盖的解释”为主题开展“百千万”活动推进专题廉政讲座,全体干部参加。会议以监察全覆盖为主题,讲解发生在农村领导干部身边的案例,督促广大党员干部加强自我约束。2018年12月,局党组成员、巡视员宋新剑等走访了群英村文化礼堂,了解益农镇党性教育基地,走访了浙江萧建集团有限公司,了解群围村美丽乡村建设规划。

### 今年杭州市科技局即将开展的百千万活动工作计划

以水生植物示范园为切入点,推动美丽活力乡村建设

聚焦“燎原行动”重点任务的“六个一”进行了工作对接,针对经济薄弱村如何消薄,进一步打造水生植物示范园。筹建水生植物研究中心,引进新品种的水生植物,并联合浙江大学、中国农科院等科研单位,对水生植物的栽培技术以及治污能力进行研究。通过统一规划和土地流转,以及水生植物的生产性种植、展示销售中心建设、河道整理、小型湿地建设,形成整个区域以水生植物尤其是水生花卉为特色的乡村公园。将经济和美丽融为一体,成为浙江省大花园建设的产业典型和乡村振兴的景观亮点。

培养一批农村科技人才,为乡村产业振兴夯实基础

通过抓好科技致富带头人培训、科技下乡、举办科技大讲堂,培育一批创业干事的能人。发挥致富带头人模范带头作用,以本地

大户为基础,大力发展水生植物种植,对接规划设计部门,组成有技术和地方特色的水生植物组合,兼顾治污以及景观,同时满足养护便利和自我繁殖。建立统一科技人才聚集平台,由益农镇镇政府牵头,筹建农村特色产业经济合作社,将益农镇从事特色产业产业的散户人员加为社员,引导种植户进行相对集中的种植和销售。

建立常态工作机制,发挥科技助农的重要作用

进一步深入了解农户、企业、合作社、种养从业人员面临的现实问题与需求,组织在杭高校、科研院所具有推广价值、实用性强的创新成果,开展技术需求对接、成果转化等科技服务,提供科研院所资源支撑,帮助双方精准对接。推动村内科技型中小企业发展。建立常态工作机制,坚持“大学习、大调研、大改进”的工作态度,发挥科技助推农业健康的重要作用,努力让乡村振兴规划愿景成为美丽现实。